

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Director: Vicente Tejero

Número suelto, 5 céntimos.

Se publica Miércoles y Sábados

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.861.

SORIA.—Miércoles 19 de Mayo de 1909.

Precios de suscripción.

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.

Se suscribe en Soria, Collado, 54.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

No se devuelven los originales.

Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono

DE

A. RUIZ GARCÍA

Gran Premio de S. M. la Reina Regenta

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las

enfermedades del pecho, del aparato

digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

CIRUGÍA GENERAL

Consulta, de 11 a 1.—Los martes, de

2 a 4.—También por correo.

GRAN

Madrid HOTEL COLON

Carrera de San Jerónimo, 45.

Hotel de primer orden, hay ascensor, cale-

facción a vapor, cuarto de baño y demás confort

moderno. Especialidad en el trato, se han

hospedaje desde 8 pesetas

en adelante.

Las escuelas

En la escuela es donde se forjan

los hombres útiles; la escuela es el

santuario donde empezamos a conocer

los progresos de la civilización; la

escuela es la base más firme del per-

feccionamiento social.

Estas sentencias, vulgaridades son

más grandes que un templo, pero

como un templo es para los buenos

creyentes el recinto sagrado donde

especialmente se rinde culto a la Su-

prema Verdad, a Dios, tales vulgar-

idades son para los buenos ciudadanos

verdades incontrovertibles.

Y las escuelas, santuarios de la

ciencia, recinto de donde emanar auras

que pueden modificar la imperfec-

ción humana, casi aparecen hoy como

los primitivos templos del cristianismo,

cuando los fieles para rendir culto a

Dios se reunían en lóbregas cuevas,

en miserables habitaciones ocultas a los

ojos de los fanáticos idolátras.

Como fanatismo suicida puede con-

siderarse la indiferencia que por go-

bernar y gobernados viene con-

cediéndose a todo lo que con la escuela

se relaciona.

Y así como hasta en la misera al-

deh, formada por la agrupación de

humildísimas chozas, se ve alzarse un

edificio que tiene caracteres de sun-

tuario, si se compara con las vivien-

das de los pobres lugareños, y este

edificio es un templo que la fé ha

erigido, así es preciso también que en

todos los pueblos se alce un nuevo

edificio digno de ser templo de la

ciencia, que el progreso y la civiliza-

ción imperiosamente obligan a crear.

Si esta desventurada nación no es-

tuviera formada por un conjunto de

varios millones de infortunados, de

indiferentes, de idolátras, que man-

samente aceptan lo que sus dignos di-

rectores hacen, por dispartado que

sea, las escuelas no serían entros in-

mundos, ni existiría esa vergonzosa

legión de analfabetos, dóciles bestias

de carga que sobre sus hombros

echan el peso de tributos que a em-

presas dispartadas se dedican...

No somos nosotros, por desgracia,

los que podemos influir decisivamen-

te en cambiar la manera de ser actual;

justificado que el Municipio solicite del Estado que preste ayuda y que a los contribuyentes se imponga un nuevo sacrificio, y que se inicie una suscripción pública, apelando a la filantropía de los ricos, y, en fin, que a este asunto se preste más interés que a los demás problemas pendientes de resolución.

El engrandecimiento, el ensanche moral y material de Soria, se conseguirá gestionando que se construyan buenas escuelas y velando por que inteligentes profesores cumplan con su deber.

Antes que gastando dinero para que se hagan hoteles.

Philipo.

La credulidad campesina

Un médico de la ciudad, muy aficionado al campo y a la caza, se fué a pasar los meses de verano a un pueblito de la sierra y tomó a su servicio a un tal Roque, mozo lugareño, ignorante y cerril; pero tenía la habilidad de guisar a estilo rústico, y esa fué la mejor recomendación para el caballero, un poco hastiado ya de platos selectos.

Lo que más llamó la atención de Roque fué la cama de su señor.

—¡Recontra, mi amo!—le dijo la primera noche, mientras le quitaba las botas.—¡Qué bien se debe dormir en eso tan mullido y tan...!

—¿Y cómo sabes tú que está tan mullido?

—¡Toma! Porque esta mañana, pa probarla y ver..., me tumbé en ella a la bartola, y talmente parecía que me iba caendo, caendo.

Al señor se le ocurrió de pronto una idea para evitar que aquel zoquete siguiera probando las blanduras de la cama, y llevándose las manos a la cabeza, exclamó:

—¡Desgraciado! ¿Te has expuesto a morir de repente!

—¡Arre allá! ¿Y cómo pué ser eso?

—Puede ser... porque esta cama es eléctrica. ¿Ves este aparato?—añadió enseñándole un termómetro clínico.—Pues con esto le doy la electricidad todos los días, a eso de las diez de la mañana, y se la quito al acostarme... Hoy se me olvidó electrizarla, afortunadamente para tí, pues si no... a estas horas serías cadáver...

Poco tiempo necesitó el doctor para convencerse de que Roque era un cocinero golosazo y tragón: se comía el azúcar a puñados; mordisqueaba el chocolate, se bebía el vino, y en fin, si le quedaba respetaba los platos que debía presentar intactos el amo, al cual le advertía que de continuar así, le enviaría otra vez a hacer migas a la majada, de donde había venido.

Un día, antes de salir a cazar, estaba el médico dando instrucciones a Roque para que le aderezase un pollo, que sería su cena, cuando le trajeron de parte del farmacéutico amigo suyo, una bandeja de buñuelos rellenos y una botella de exquisito jerez amonillado, con medio siglo de antigüedad.

Regocijose ante la perspectiva de tan suculenta cena, después del tónico ejercicio de la caza; pero temiendo las gulosidades de Roque, y confiando en su credulidad, le dijo:

—Mira, pon sobre la mesilla de noche estos rabolitos.

—¿Otra! ¿Y qué rabolitos son esos?

—preguntó Roque, olisqueándolos.

—Una medicina para la rabia; los que están rabiosos se curan con ellos, pero los que están buenos, como tú, rabian inmediatamente si se comen uno solo.

—Bueno es saberlo, mi amo.

—¡Junto a los rabolitos pon esta botella, que contiene un veneno muy fuerte... Te encargo que no se te ocurra ni olerlo, como has hecho con los buñuelos... medicinales, porque el tufo sólo... es capaz de privarte del sentido.

Después de esta última y terrible advertencia, cogió de un hombre la escopeta, silbó al perro y se marchó.

Habían pasado seis horas (eran ya las diez de la noche) cuando el cazador, con el morral bien repleto, rendido de cansancio y con hambre de carnibal, regresó a su casa.

Extrañándose de que Roque no saliera a su encuentro, según costumbraba, le llamó repetidas veces en vano, le buscó por varias habitaciones y hallóle por fin en la cama... eléctrica, durmiendo una mona fenomenal.

Del pollo, sólo habían quedado los huesos bien roídos; de los buñuelos... ni el olor; de la botella... el casco.

El doctor le dejó dormir a sus anchas y se fué a pedir hospitalidad al farmacéutico.

Cuando éste al día siguiente llamó a capítulo a Roque (ya despedido) el mozo le dijo con la mayor frescura:

—Créame, don Lorenzo, que he perdido un buen acomodo por ser yo hombre mu honrao y mu dino...

—¡Cállate, avestruz, sinvergüenza! Todavía querrás que te den un premio por lo que hiciste anoche.

—Ca uno tí su honra... ande se la han puesto. Yo hice una cosa mal hecha, y aluego quise enmendarla..., pa-que ijeran que Roque era tan mirao como aquel señor que sacó dineros que no eran suyos de una caja, y después se pegó un tiro.

—¿Y qué tiene que ver esa desgracia con la burrada que has hecho?

—Tí que ver, porque... verá usted: yo asé el pollo ¿estamos? y el amo tardaba, tardaba de venir; a tó esto escomecé a sentir que el hambre me daba bocacos en el estómagu, y como estaba soliviantao con el tufo del pollo... no me púe vencer y me comí una pata. ¡Rediez! Fué pior el remedio, por que en cuanto se coló por el gazañe aquella pizza me creció la gazaña... talmente que si no me como la otra pata... me da algo... En resumias cuentas, ya sabe usted, don Lorenzo, que el comer y el rascar tó es empezar... así fué que me comí tó el pollo... ¿Y qué sucedió? Que me entraron unos remordimientos mu grandes, y una vergüenza mu grande de presentarme al amo con el pollo en la tripa, y me dije, digo: si me vé malo de gravedad me va a tener lástima, y hasta pue que me cure... ¿Y qué descurrí? Pus ponerme medio rabioso comiéndome un rabolito, u séase la melecina pa la rabia que usted le mandó ayer mañana en una bandeja...

—Eos serían los buñuelos rellenos de crema.

—A mí me ijo el amo que eran pa rabiar, y quise castigame a mí mismo; de moo y manera que viendo que con uno no me pasaba na, me los comí toos, y ni por esas rababa... La verdad es que estaban mu buenos... Pero ¡güérese D. Lorenzo si estaría yo auro con el pollo en la tripa y sin rabiar! Pus nada, me pensé, yo me suicido, y cuando venga el amo no topará aquí más que un calabre... Y fui y me tomé un meneno que solo con olelo le tumba a un toro; ese meneno fué aquel que le mandó usted al amo...

—¡La botella de amonillado!

—Esa, sí señor; me amonillé primero con un buen trago, y si que empecé a sentir los primeros efectos menenosos..., pero no me morí de pronto como yo pensaba, sino que cuando me aticé otro trago parecía que me bailaban las cosas delante de los ojos...

—¡Na, D. Lorenzo! Me he convencido de que no me parte un rayo, porque me emmenené tó lo que púe hasta acabar la botella, y aunque me forció de los riñones como pa caerre, tampoco me morí... Y, en fin, pa acabar con aquella arrasirá vida, voy... ¿y qué hago? me encomiendo a Dios y metiro de cabeza en la cama eléctrica...

—¡Eso! A dormir a gusto la papalina.

—No, señor, a suicidarme a mí mismo...

—¿Anda de ahí, bigardón! Lo que tí eres es un granuja, con más picardía que un golfo madrileño y más gramática parda que el que la inventó.

Roque hinchó los carrillos, guiñó maliciosamente un ojo, y desembuchando el aire con una carcajada bestial, dijo:

—A la majá me vuelvo... Y dígame al señor méico de la ciudad que los del campo no semos tan negaos como él se figura, y que no nos las tragamos tan gordas...

Ramiro Blanco.

Crónica general de sucesos

DE MADRID

Atropello y motín.

En la calle de Bravo Murillo un tranvía mató a una mujer llamada Filomena Merino Seco, que había llegado de Palencia con objeto de pasar las fiestas de San Isidro con unos hijos suyos que residen en Madrid.

Se disponían a ir al Circo de Parish y esperaban el tranvía en la citada calle en el centro de la vía. Como el tranvía venía lleno, el conductor no quiso parar y la pobre mujer, que no pudo retirarse de la línea, como lo hicieron sus hijos, fué arrollada quedando completamente destrozada.

El público que presencié el atropello se amotinó.

El conductor y el cobrador huyeron.

Entonces el público apedreó el tranvía, amenazando con pegarle fuego. Acudieron 20 guardias civiles al mando de un teniente, amenazando con hacer fuego.

Por fin se calmaron los ánimos.

DE PROVINCIAS

Un rayo en una catedral.

En Avila descargó una furiosa tormenta, cayendo varias chispas. Un rayo entró en la catedral, cayendo en el púlpito.

Como el templo se hallaba lleno de fieles, pues se estaba celebrando misa, el pánico fué terrible.

Ataque de locura.

Comunican de Castro Urdiales (Santander) que una joven que padecía monomanía de persecución desapareció de su casa, llevándose una niña de dos años. Temiendo una desgracia salieron a buscarla, encontrando a la niña abandonada en un despoblado y a orillas del mar el cadáver de la madre que se había ahogado.

Robo sacrilego.

En la iglesia de los Franciscanos de Orihuela se ha cometido un robo sacrilego, llevándose los ladrones las alhajas de varias imágenes.

Los ladrones no han sido habidos.

Muerto del tifus.

En Valladolid el paisano Julio Nieto, herido días pasados por el loco de la calle de Mantería, después de haberse extraído la bala, cuando iba a dársele de alta, fué súbitamente atacado del tifus, falleciendo.

Brutal agresión.

En Oviedo, Aurelio Alvarez, de diez y seis años de edad, vecino de Ventanillas, salía con dos compañeros, cuando detrás de un carro dos individuos llamados Rufo y José le dispararon varios tiros, hirándole en un pulmón.

En gravísimo estado ingreso en el hospital, después de la primera cura hecha en la Casa de Socorro.

Protección a la infancia.

En Valmaseda ha sido detenido por la Guardia civil un titiritero llamado Manuel Dolz, por explotar inhumanamente a un niño de 13 años y a otro de cinco, a los que obligaba a hacer peligrosos ejercicios gimnásticos y temerarias contorsiones.

El explotador quedó a disposición del juez y los niños ingresaron en un establecimiento benéfico.

Hundimiento.—Tres muertos.

En el pueblo de Ontar (Albacete), ha ocurrido un grave accidente del trabajo que ha conternado a toda la población.

Efecto de las pasadas lluvias, se desprendió gran mole de tierra a la orilla de una acequia en la que trabajaban tres obreros.

Estos quedaron sepultados.

Una niña que presencié la catástrofe, dió el aviso y al punto comenzaron los trabajos de salvamento.

Por pronto que fueron hallados los obreros enterrados, era ya tarde. Los tres eran cadáveres.

Teatro principal

Indudablemente la compañía del Sr. Montijano ha conseguido un éxito superior al alcanzado por sus antecesores del mismo género en el teatro de esta capital.

Cinco representaciones lleva dadas y en cuatro de las noches se llenó el coliseo. La función del miércoles pasado, que fué la de menos público, no estuvo, sin embargo, tan desanimada la sala como la hemos visto en otras ocasiones.

Y si se tiene en cuenta la afición del público soriano a la zarzuela y el poco entusiasmo que siempre ha demostrado por la comedia, únicamente puede explicarse lo que ahora ocurre por las bellezas de las obras puestas en escena, por la delicada interpretación que alcanzan y por la cuidadosa atención que el director dedica a los más nimios detalles de la escena, que viste con exquisito gusto.

Las funciones del sábado y domingo últimos han sido dos éxitos francos y ruidosos para autores y actores.

Raffles, el ladrón elegante, de ingenio sutilísimo, obra traducta y arreglada a la escena española de la célebre novela inglesa Sir Holmes, por Gil

Parrado, es una alta comedia de intriga, de habilidad. Algo por el estilo de las hazañas de Rocambolé.

En ella trabaja con lucha desesperada el ladrón por el gusto de mostrar su gran habilidad contra el policía prestigioso que antepone la gloria alcanzada en el cumplimiento de su deber a todos los rendimientos monetarios con que es pagado su oficio.

Sus escenas se hacen interesantísimas y se ansia casi desde el principio, el final que la obra tiene.

Triunfa el ladrón y se escapa a la justicia con una verdadera satisfacción de los espectadores.

La moral no queda bien parada. Es brillante el lenguaje de la obra, y ésta alcanzó digna interpretación en los artistas Sres. Montijano padre é hijo y de la señorita Ortega, que llevaban el peso de la obra. Al éxito contribuyeron con meritorio trabajo las señoras Rios y Núñez, señoritas Montijano y Abrines y señores Pedroso, Vallarino, Lozano, Ecija, Villante, Martínez y Pérez.

Hubo escenas en que la mímica suplía con ventaja a las palabras, y el público las aplaudió entusiasmado.

El genio alegre de los Quintero ya se representó en el teatro del Casino de Numancia por la compañía del señor Perrín.

La novedad de esta obra en la noche del domingo estuvo en la escena que, como ya decimos en otro lugar, está perfectamente atendida en sus detalles más insignificantes.

Todos los intérpretes de la hermosa comedia cosecharon nutridos aplausos, especialmente la señorita Ortega y los señores Montijano hijo y Capiella.

El Valle como estación de verano

Las condiciones del clima de esta zona son inmejorables para venir a gozar de la vida en los meses veraniegos.

Las montañas que le rodean se encuentran cubiertas de robles, hayas, fresnos y olmos.

En las vertientes se cultiva el centeno, trigo y otras plantas agrícolas; pastos finos y abundantes, que alimentan ganado lanar, cabrío y vacuno.

Valdeavellano, Molinos, Sotillo, Aldehuela, Villar y Rollamienta, son los seis pueblos enclavados en el Valle.

De todos ellos hace ya muchos años emigran jóvenes al comercio, unos a las Repúblicas americanas, otros a Extremadura y Andalucía, y muchos se dedican a la industria pecuaria de cerda y lanar.

En la lucha penosa y continua que tienen que adquirir el dinero, sienten nostalgia de su valle y añoran venir a pasar felices días al lado de sus familias y recordar gratamente los días de sus correrías por las praderas y las montañas.

La temperatura que reina en el verano solo es molesta desde las diez de la mañana a las cinco de la tarde, pero no todos los días, pues lo general es que no pase de 23 grados a la sombra y 27 a 30 al sol.

Por las tardes siempre se siente fresco, haciéndose preciso el abrigo en los paseos al anochecer.

Los alimentos no escasean; las carnes son finas y sabrosas, hay caza y los ríos crían peces, almejas, barbos y truchas.

La leche de vaca y cabra abunda, la manteca es finísima, con la que se prepara la celebrada mantequilla de Soria.

Las aguas de las muchas fuentes y arroyos que surten de ella es limpia, cristalina y en las mejores condiciones de pureza para la salud.

Los veraneantes que en estos pueblos tienen familias pasan muy bien estos meses próximos porque en sus casas, mejores ó peores, hallan alojamiento adecuado a sus aspiraciones.

Cuanto individuos vienen con ellos a pasar unos días, se van sintiendo no poder prolongar su estancia mucho tiempo.

El día que las condiciones de vida de estos pueblos se vayan conociendo por ricos extranjeros al país, nacerá el deseo de venir en el verano y con el deseo la construcción de hotelitos.

He aquí indicado hoy el obstáculo para realizar la inmigración en los meses de Mayo a Octubre, no hay casas apropiadas, cada uno de los naturales tiene la suya y no hay para los forasteros.

En Rollamienta, Epifanio Valdecantos tiene una casa nueva al lado de la

carretera y con gusto la cedería para una ó dos familias durante el verano, seguramente que el no saberlo será causa de no venirse a vivir en ella, personas sanas ó gozar buenos días ó enfermos a recobrar su quebrantada salud; sobre todo niños débiles, enclenques, raquíticos y adenopáticos.

La construcción de casitas de campo es una condición necesaria en este valle y quienes las mandasen hacer hallarían remuneración en su capital.

D. Pedro Sanz, ilustrado paisano de este valle, tiene una casita situada de tal manera, que lejos de todo pueblo está muy cerca de ellos; vive aislado y tiene sociedad; bañada por el sol, corre a sus pies un caudaloso río; tiene horizontes variados y en sus prados le dan sinfonías los ruiseñores, los gilgueros y los mirlos.

Feliz pasa allí sus días, no envidioso pero sí envidiado.

Lucas Abad.

Valdeavellano Mayo 1909.

CONOCIMIENTOS UTILES

La rabia.

El perro, el gato, la zorra, y el lobo son los únicos animales que pueden rabiar por sí mismos, sin haber sido mordidos, ó sea espontáneamente.

¿Cuál es la causa que convierte en rabioso al perro? Cuestión es esta todavía dudosa; sin embargo, según el género de vida ó que está sometido en diferentes países, la rabia es más ó menos frecuente, ó no existe de todo punto.

En Constantinopla, en Egipto, en Siria, donde los perros gozan de absoluta libertad, no ocurre ningún caso de esta enfermedad. En Constantinopla donde, son muy numerosos, muerden con alguna frecuencia a los transeúntes, pero la rabia no se desarrolla nunca.

En las Antillas francesas suelen presentarse algunos casos, pero son bastante raros. En la República de se ven en ellos casos de rabia; pero su mordedura no asusta a nadie, porque el remedio es muy conocido. Todos llevan allí pólvora consigo, y en el momento de ser mordidos, se cubren la herida con pólvora y la pegan fuego. En seguida se aplican una cantárida encima durante algunos días, cicatrizándose luego la herida sin temor de consecuencias futuras.

Bueno es no olvidar este precioso medio de salvación. En Francia hay también bastantes perros rabiosos, y su mordedura es casi siempre mortal. ¿No podría atribuirse, con justa razón, esta frecuencia de la enfermedad a la estrecha sujeción en que se les tiene, ya que, por decirlo así, no goza el perro de la libertad que le es necesaria?

¿Qué es la rabia?—La rabia consiste en un violento trastorno del sistema nervioso, que modifica profundamente la sensibilidad, el movimiento y la circulación.

Sintomas de la rabia.—Imporria mucho conocerlos para evitar desgracias. El período de incubación, es decir tiempo que transcurre entre la mordedura y la manifestación de la rabia, es, en general, de ocho a doce días en la raza canina, durante este tiempo es preciso vigilar al

LA VISITA DEL MEDICO

Catarros de la primavera.

Hay sujetos que a poco que el termómetro suba, el tiempo se haga apacible y deje el viento de enviarnos sus heladas brisas, ya se creen inmunes para enfriamientos y catarros, y realizan, no sólo con ellos mismos, sino con las demás personas de la familia, unas cuantas atrocidades de régimen, teniendo luego que acudir al médico cuando, por efecto de su desatentada conducta, la dolencia llega a un grado ya que inspira respeto, diciéndonos entonces muy admirados:

—Pero ¡cómo es posible, doctor, este catarro con tal temperatura; en pleno Mayo!

O si es un chico el que sucumbió a los desaherios paternos:

—No me diga usted, doctor, que esto es un enfriamiento. No puede ser, aunque usted lo asegure. ¡Usted note el calor que hace!

—Sí, señor, y vea usted la paradoja: el calor enfriando, la primavera produciendo catarros. Pero no son ellos los que directamente los engendran, sino nosotros los que los llamamos con nuestro proceder.

Lo primero que hacen por ahí muchas personas reñidas con su salud (y fíjense que escribo «salud» donde debiera poner sentido común), es aligerarse de ropa. El sol alegre, la temperatura primaveral estimula, y creyéndose ya en el corazón del verano, dejamos a un lado la ropa de invierno, abandonando toda clase de abrigo interior. El organismo sufre un tránsito brusco: de estar rodeado de tejidos tupidos que, dificultando la exhalación, mantenían al cuerpo como una especie de coraza calorífica, pasa a no estar separado del ambiente más que por las telas finas de las ropas de verano; y por lo tanto, los tránsitos de temperatura del medio influyen sobre él hasta en sus más mínimas oscilaciones. Y éstas son, casualmente, las que caracterizan la temporada actual: a un medio día caluroso y una tarde en calma, sigue un anochecer desaherado y una noche fría; y sin precavernos de esto salimos de los teatros ó de los cafés con nuestro traje de estío, actuando la baja temperatura sobre nosotros, desequilibrando la circulación y llevando el estado congestivo, que mañana será un catarro, a aquella mucosa más susceptible de ello.

Y el sol coge a la tierra húmeda, y por tanto produce una evaporación de agua que pasa a la atmósfera y coadyuva con la temperatura a los efectos de un ambiente frío y húmedo.

Otros hay en cambio, que son todo lo contrario. El horror a enfriarse les hace no sacar de encima de su cuerpo ni una prenda de ropa, y así los encontramos por esas calles sudorosos, jadeantes, medio asfixiados, pero que responden a cualquier observación con un:

—Déjese usted de tonterías. Por algo dicen los antiguos aquello de «hasta el cuarenta de Mayo...»

Y, naturalmente, la más pequeña corriente de aire, la causa más insignificante, los acataca con toda la intensidad del mes de Diciembre.

Unos y otros pecan por exceso. El cambio de ropas debe ser gradual, paulatino, privándose hoy de algún abrigo interior, cambiando algunos días después unas prendas por otras de tejido más fino, y no dejando de mano las ropas de invierno ante la posibilidad de un día más desapacible ó de una noche fría.

Además, en esta época ha un motivo que también se suma a los engendradores de los estados catarrales, y es el uso de los refrescos y bebidas heladas. Se desean, agradan y se abusa de ellas, no sólo en cantidad, sino, lo que es peor, en oportunidad de consumo; á cualquiera hora y ocasión acudimos buscando que el hielo refresque las fauces, olvidándonos de que su consumo debe obedecer siempre á reglas no descuidadas.

—Ustedes los médicos son imposibles. En todo se meten.

—Porque en todo también puede estar el motivo del mal que luego nos llaman á remediar. Y nuestra tarea debe ser primeramente la de prevenir. ¡Y cuidado si es ello difícil! La higiene la predicamos en pleno país de incredulos. Las conversaciones son difíciles. Se necesita tiempo, paciencia... y de cuando en cuando algún latigazo de la realidad.

Dr. José de Eleicogui.

CAMINOS VECINALES

Con la presidencia del Sr. Gobernador Civil el lunes último se reunió la Junta de Caminos vecinales, al objeto de examinar las reclamaciones presentadas por los pueblos al plan formado para la construcción de caminos, ya insertado en el Boletín Oficial.

Se acordó hacer la propuesta al Ministerio de Fomento y atendiendo las indicaciones de los vocales, D. Joaquín Iglesias y D. Felipe las Heras, se

incorporó al plan expresado un camino vecinal, que partiendo de Almarza y pasando por Gallinero y Arévalo, pone en comunicación con la carretera á Calahorra y llega por la Caseta de Cuéllar á Castilfrío, para empalmar en Carrasosa de la Sierra con el proyectado camino de Soria á Magaña.

Este camino beneficiará, si se lleva á la práctica, á los pueblos expresados y también muy notablemente á Torrearévalo, Cubo de la Sierra, Portelárbol, Ventosa de la Sierra, Aulsejo y á las zonas de Almajano, Magaña y San Pedro Manrique.

Es preciso que los pueblos se interesen porque el plan de caminos vecinales se lleve pronto á cabo y es el mejor medio que ofrezcan facilidades y cooperación.

En el actual año se realizarán algunos trabajos, no tan extensos como los señores Ingenieros de Obras Públicas y la Junta desean, porque la cantidad que se dispone para efectuarlos es muy limitada.

Carta de Madrid.

Madrid 18 de Mayo de 1909.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Nada menos que cuarenta y tres litros de agua en metro cuadrado, ha caído en esta capital durante 48 horas, siendo por esto que la clásica romería de San Isidro estuviera desanimada.

Bien es verdad que como la fiesta del Santo Patrón de Madrid dura quince días en torno de la ermita y el llano de la Pradera, los merenderos, columpios, puestos de pitos y de botijos y barritas han estado concurridos durante estos días.

Ahora vendrán los festejos promovidos por los gremios del Comercio y la industria para la atracción de viajeros; pero á juzgar por la circular suscrita por D. Segismundo Moret, como presidente de la Comisión de las fiestas, en cuyo documento se excitaba el celo de las entidades comerciales, para acudir á tomar acciones en el empréstito de un millón de pesetas que se tiene acordado para acudir á los gastos que puedan originar los festejos, mucho se duda que el día 29 del corriente mes, plazo que se dió á los gremios para ello, pueda estar cubierta la suma solicitada. De no alcanzarse el millón de pesetas, quedarán en proyecto los festejos, y Madrid, con toda su importancia y sus pretensiones, quedará también, como ocurre la mayoría de las veces, y durante las estaciones de primavera y verano en uno de los últimos villorrios de España.

Rectificación del Censo electoral. El ministro de la Gobernación dirigió una Real orden á la Junta Central del Censo con el fin de que informara referente á la rectificación del Censo electoral en toda España, habiendo informado aquella Junta en esta forma.

Las operaciones de rectificación darán comienzo en los primeros días del mes próximo de Junio.

A este fin el Instituto Geográfico y Estadístico, enviará á las Juntas de provincias una circular para que abran un plazo de diez días para enterarse de todas las reclamaciones que se presenten y pedir de los Registros de defunción y nacimiento los necesarios certificados de las altas y bajas que tengan que incluirse en el Censo.

Hechas estas rectificaciones, y publicadas las listas definitivas en los boletines oficiales, se concederá otro plazo de diez á quince días para que se solicite el derecho á ser incluidos en el Censo á cuantas personas se crean lesionadas, por no figurar en el Censo.

La Junta central, en lo que respecta á las penalidades que prescribe la ley electoral para cuantos han dejado de ejercer el derecho del sufragio, enviará una circular á las Juntas provinciales á fin de que éstas procedan á hacer efectivas aquellas penalidades.

Su Majestad el Rey firmó hace pocas horas un decreto fijando reglas para la rectificación del Censo electoral, de acuerdo con lo acordado por la Junta Central del mismo.

Situación política. Todo parece encajado en las regiones de la alta política, esperándose en breve que lleguen las vacaciones veraniegas para el descanso.

Los primeros que desean que sobrevengan los meses de asueto son los liberales y demócratas, cansados, según dicen, de tantas sesiones parlamentarias y de tanto discutir el proyecto de comunicaciones marítimas y en el Senado de tanto Régimen local.

Por su parte el Gobierno se muestra cada vez más decidido á que todo el proyecto de Administración local que definitivamente aprobó en la Alta Cámara, en vista del gran avance que ha tenido durante estos días, por cuanto van ya aprobados 217 artículos y en el Congreso, los proyectos de comunicaciones marítimas y el de reforma de Correos y Telégrafos, antes de que se suspendan las sesiones.

Se avientan, acaso, por el buen parecer, liberales y demócratas á aprobar, cuanto antes, la parte del proyecto de Régimen local en lo que respecta á la parte municipal, dejando para el otoño la provincial, por más que en principio fué aceptado por el Sr. Maura aquel programa, ahora no parece propicio á transigir, considerando que todo el proyecto quede aprobado cuanto antes, para ir inmediatamente á las vacaciones.

Respecto al proyecto de comunicaciones marítimas, se espera que en el Congreso se llegue al artículo 17, que es el que determina la subvención de 10 millones de pesetas á la Compañía Trasatlántica, para que lo mismo el señor Canalejas que el Sr. Gasset promuevan acaloradas discusiones; pero al fin aquel artículo será aprobado.

No falta hoy quien afirme que las minorías del Senado no se muestran dispuestas á que en la presente etapa se apruebe el proyecto provincial y el de mancomunidades, antes de las vacaciones; pero los ministeriales, y con ellos cuantos vienen observando la conducta de evidentes complacencias de liberales para con los conservadores, dicen que todo se aprobará en cuanto apriete un poco el calor y el Sr. Maura, como ha hecho dos veranos, aproveche hasta la canícula para sacar adelante los proyectos.

Por su parte los republicanos dicen que no hay oposiciones verdaderas, cuando varios de sus diputados hace meses que no se presentan para nada en el Congreso, por atender á sus asuntos particulares, con preferencia á los que les tienen encomendados sus electores.

Las elecciones últimas y el Sr. Moret. Anteayer el ministro de la Gobernación manifestó que había recibido una carta del Sr. Moret solicitando se remitiesen al Congreso cuantos antecedentes tenía solicitados relativos á las últimas elecciones municipales, y añadiendo que estaba resuelto á promover un amplio debate en la presente semana para discutir aquellas elecciones y sacar las consecuencias de las mismas con toda suerte de detalles.

Un periódico democrático de la noche dice: «A propósito de la interpelación del Sr. Moret, se han hecho hoy comentarios de muy diversa índole, pues decían que la causa del debate que piensa promover el jefe del partido liberal, y que según parece revestirá gran importancia, está relacionada con ciertos datos llegados á elevadas esferas, y que modifican bastante las agradables impresiones comunicadas por el Gobierno á raíz de las últimas elecciones. Es muy posible que los mismos motivos hayan impulsado al general López Domínguez á plantear en el Senado un debate análogo, encargando de ello al Sr. Rodríguez.»

El mitin republicano. Próximamente acudieron al mitin de los concejales republicanos celebrado en la mañana del anterior domingo, en el Frontón Central, unas 12.000 personas, que ocupaban antes de las diez todas las localidades y la amplia cancha, en cuyo centro se tenía establecida la tribuna presidencial.

Al aparecer los Sres. Pérez Galdós y Sol y Ortega, acompañados de los señores Dícenta y Santillán se produjo un aplauso.

Los Sres. Dícenta y Sol y Ortega han pronunciado notas vibrantes, lo mismo que el Sr. Fernández Cubas, siendo aplaudidos.

El nuevo concejal republicano, señor Dícenta dijo: «Estaremos unidos siempre todos los concejales republicanos, los nuevos y los anteriores, so metiendo en todo caso nuestras opiniones á la voluntad de la mayoría.

Si alguno antepusiera su vanidad ó su codicia al interés común, sería expulsado ó yo me retiraría de la minoría. El Sr. Fernández Cubas pronunció las siguientes frases: «Mientras aquí emigran los obreros, el Gobierno, pródigo, regala millones á las industrias inglesas, encomendándolas la construcción de la escuadra.

El Sr. Sol y Ortega, después de felicitar á los electores y concejales republicanos elegidos, dijo: Esta política de comedia ha de acabar. De lo contrario, el país se perdería.

El provinciano se llama á engaño. Dícen, yo me peleó con mi adversario en la lucha electoral, y luego los elegidos se entienden. Nos consideran á los políticos como una casta aparte, como chalanes.

Esto no puede ser. O herrar ó quitar el banco. O hacemos política seria ó vamosos á casa.

Refiriéndose al Sr. Macías, manifestó que el país es víctima de la plutocracia, que un día acapara por el monopolio de los azúcares, y otro es el proyecto de comunicaciones marítimas, y otro, dice, el Sr. Sol y Ortega, se nos engaña con la mentira necesidad de que España sea potencia naval, concediendo á empresas privilegiadas la construcción de la escuadra.

Con ocasión de este asunto, hubo un hombre, que dijo al país: «Mira que te van á pasar el matute. Por esto le sometieron á cuatro procesos y ha sido deshonrado.

Este hombre merece un amparo, el cual debe ser el partido republicano. Yo, por lo pronto, le defiendo como abogado. Vosotros, cuando llegue el caso, debéis hacerlo con arreglo á lo que os propongan las representaciones del partido republicano.

(Ovación y vivas á los Sres. Pérez Galdós y Sol y Ortega.) Al salir del Frontón Central todos los oradores fueron vitoreados por las calles de Tetuán y Carmen, hasta la Puerta del Sol, quedando completamente expeditas las mencionadas calles á la una y media de la tarde.

El orden fué completo.

Congreso. Al pretender esta tarde celebrar sesión en el Congreso, el diputado señor Romero (D. Tomás) pidió que se contase el número de los presentes y que se cerraran las puertas.

No habiendo número suficiente se levantaron todos, y se dió por terminado el acto.

Por lo tanto hoy no hubo sesión, quedándose en la calle muchos forasteros que habían conseguido papeleta de tribuna de orden.

Entre un grupo de representantes del país y periodistas se habló del aplazamiento del viaje del Sr. Lerroux á España, el cual no saldrá de la República Argentina hasta el mes de Junio.

También se dice que antes de las vacaciones parlamentarias se hará la anunciada combinación de altos cargos, sirviendo de base para ella la vacante que existe en el Tribunal Supremo de Justicia.

En el salón de Conferencias y en el ambigü escasisima concurrencia.

Noticias.

Anteayer llegó á esta capital la emperatriz Eugenia, siendo visitada en el palacio del señor duque de Liria, de la calle de la Princesa, donde se aloja, por S. M. el Rey.

Más tarde la emperatriz almorzó en el palacio de la plaza de Oriente con la familia real.

Para el día 24 del presente mes es esperado en Tánger, de regreso de Fez el ministro de España Sr. Merry del Val, con cuantas personas le han acompañado hasta la capital de Marruecos.

En el teatro Español y presidido por el Sr. Sánchez Guerra, ministro de Fomento, se ha inaugurado esta tarde el Congreso nacional de fabricantes de pan, con asistencia de delegaciones de toda la provincia de España y una Comisión de la Unión de los Sindicatos de la Panadería Francesa.

Al acto también han asistido muchas señoras y señoritas que ocupaban las plateas del antiguo Corral de la Pachecha. Este Congreso despierta algún interés.

—Son ya muchos los forasteros que, cansados y aburridos, salen por todas las estaciones de los ferrocarriles en busca de sus hogares.

—Ha llovido copiosamente en León, Cáceres, Valencia, Ciudad Real, Cuenca y Bilbao. También ha llovido con menos intensidad en Santander, San Sebastián, Orense, La Coruña, Córdoba, Huelva, Albacete, Málaga, Badajoz, Segovia, Guadalupe, Huesca, Zaragoza, Barcelona y Teruel.

—En Madrid ha caído esta tarde una gran granizada.

—Dicen de Barcelona que el señor Tort y Martorell será en breve nombrado alcalde de aquella ciudad.

—Telegrafian de París que en la feria de Versailles ha sido detenido el timador Manuel Allaire, confesando que su amigo Angelo Tardinel, con otros dos amigos y una amiga y él, eran los autores del asesinato del pintor Steinhil, del que Angelo fué modelo y de que tanto se viene hablando en la capital de Francia.

—La zarzuela de Perrín y Palacios y música de maestro Jiménez, estrenada en el teatro Cómico con el título Las mil y pico de noches, resultó un exitazo para el pintor Gori, que presentó un buque ardiendo en alta mar, valiéndole una gran ovación.

—La música del maestro Jiménez, es alegre, retazona y bullanguera.

Tres números tuvieron el honor de la repetición. El libro parece un cuento y el cuento verdad.

Nuestra enhorabuena á los queridos amigos Guillermo Perrín y Francisco Palacios.

—El Gobernador de Barcelona ha ordenado el cierre del teatro Gayarre de aquella ciudad por representaciones inmorales.

—Anoche hizo su primera representación en el teatro de la Zarzuela la bellísima Rita Sachetto, interpretando danzas y minué de modo inimitable.

El hadas de las aguas en la sirena de Waldtenfeld, y en el famoso vals de Stráns Lu primavera, fué justamente ovacionada la elegantísima artista.

En el circo de París son aplaudidas todas las noches los 16 moros saltadores Haydas.

—El día templado y nebuloso.

—Suyo amlo,

El Corresponsal.

EL PAPELUCHO

Ya podía tener novia, es decir, ya valía para novio (lo que hoy no valgo) cuando le vi un papelucho que «ju-guete del viento era» y que descarrado—mejor dicho—sin vergüenza, vino en revuelto á colocarse sobre mi corazón.

—¡So descarado!... le dije; ¿tú crees que mi pecho es, por ventura, cestero-recipiente de papeles insulsos? No me contestó é hizo bien y yo no hice peor con cogerle y sin dejar una coma leerle de cabo á cabo. Decía así:

«Yo, el humilde y manso Inocente Lanudo, hijo natural de Cándido Garro y de Inocencia de la Roña, de negra lana vestido y desprovisto de córneo aditamento declaro: Que con esta fecha (día de Viernes Santo) hago cesión de mi mansedumbre en favor del soberbio y altivo don Pavo del Real (acaso fuera Pablo, «no recuerdo) de la cual podrá usar y abusar á talante, legándole á la par el garrote pastoril y el cuchillo carnícero para que ambos los emplee como y cuando mejor le plazca.»

«Así mismo le autorizo ad sum-mum para que en su caso pueda «sustituir ad terrorem dichas armas por aquellas que—la inteligencia humana—ventajosamente pudiera «reemplazar. Cabaña de la Mansedumbre día supradicho del año que «vuela.—Inocente Lanudo.»

Esto y no más decía en la cara que á la mía se ofreció.—Vuelto.

«Yo, el soberbio y altivo Pavo del Real Corajudo, hijo de D. Furioso «Vengativo y de D. Venganza Despiadada, manifiesto: Que con esta «fecha (no figuraba) me hago cargo «del legado hecho á mi favor por don «Inocente Lanudo para usar, abusar «ó aniquilar á la Mansedumbre según «y como mejor me conviniere.»

«Otro sí digo: Será de mi absoluta «autoridad el buscar «el lugar en donde—(sea Iglesia ó Escuela, Choza «ó Palacio... etc. etc)—he de ejercer «mis fueros.»

«Palacio de la Soberbia, fecha ut «supra.—Pavo del Real Corajudo.— «Conforme.—Inocente Lanudo.»

Ahora tú, lector. He aquí mi consejo por si pudiera serte útil. Si á tus manos llegare algún papelucho análogo al que copio, rásale, mejor dicho, quemáale y Jesucristo desde el Cielo te bendecirá. No ignores aquella santa advertencia «si te abofetean en el carrillo derecho... etc.» y como es de EL, yo me coso los labios, abro de par en par las puertas de mi corazón y puesto de hinojos miro al Cielo y digo con el pueblo: Agnus Dei quibólis peccata mundi... ¡Misere-re nobis!

Salvino Ramos.

FIESTAS EN GARRAY

Un apreciable amigo y subscriptor nos remite detalladísima reseña de los festejos con que la sociedad Numantina de Garray acordó celebrar el día de San Isidro el undécimo aniversario de la compra del Soto, de dicha localidad, que tantos beneficios reporta.

Los escritos demasiado largos se hacen pesados al lector, que prefiere variedad de asuntos, por lo que nos permitimos extractar el recibido sin quitar nada de lo esencial.

Por la mañana, el sábado fué despedido el vecindario de Garray con los alegres sonos de la dulzaina y el repique general de campanas.

Se celebró una misa solemne en la parroquia del pueblo y después se dió un refresco en casa del presidente de la Sociedad Numantina, partiendo inmediatamente el vecindario y numerosos forasteros de Soria y Tardeillas con dirección al Soto, donde tuvieron lugar carreras á caballo, de jóvenes embolsados y de mozas con cántaros llenos de agua á la cabeza.

El día estaba algo nublado, sin embargo la animación era muy grande y las mujeres con sus mejores galas alegraban la fiesta.

Las carreras á caballo tenían por fin que los jinetes mostrasen su habilidad en el manejo de los brutos y se apoderasen de las gallinas y pichones colocados en un alambré al fin de la carrera.

Tomaron parte en esta diversión los Sres. D. Manuel Hernández García, don Dionisio la Mata García, D. Julián Liso Verde, D. Leonardo Ayllón Sanz, don Agapito Martínez, D. Hilario Carnicero, D. Valentín Díez, D. Florentino la Mata y los sirvientes Pablo, Enrique y Antonio.

Casi todos consiguieron hacer presa en las aves y alcanzaron aplausos de los espectadores.

Las carreras de embolsados fueron practicadas por los muchachos Victoriano Liso, Miguel López, Angel Arancón, Emilio Hernández, Julián Díez, Emiliano Hernández, Agapito Carnicero y Miguel Lubias.

El recorrido era de cincuenta metros y los cuatro primeramente citados, que lo hicieron en menos tiempo por el orden que se designan, obtuvieron los premios de 3 pesetas, uno, dos de dos y uno de una.

Las mozas inscriptas para correr con cántaros llenos de agua á la cabeza optando al premio de cinco pesetas que se había señalado, fueron Fermína Recio, Virginia Marina, Emiliana Escalada, Bernardina Ibañez (de 13 años de edad) y la sirvienta Micaela.

Fuó vencedora Virginia Marina Lería. Después los dulzaineros interpretaron varios baillables en los que tomaron parte la mayoría de los concurrentes.

Se emprendió el regreso á hora conveniente y á la puerta de la casa de don Rufino López, Presidente de la Sociedad, se continuó el baile hasta las nueve de la noche.

Tanto en el Soto como en el pueblo se repartieron cigarras y copas á los vecinos y forasteros.

La nota más simpática de la fiesta fué la armonía y cordialidad reinante.

Publicaciones

La Novela de Ahora publica esta semana el tomo II de El héroe y el César, por Florencio Luis Parreño, con ilustraciones de Barrio.

El Condé de Santomera despliega las gallardas aptitudes militares que empezó á dar á conocer en sus campañas de Murcia, juntamente con su habilidad diplomática, y después de llevar á término feliz la reconciliación con el emperador Carlos I de los proscritos que ocultaban bajo apariencia de humildes preterginos, lo más florido de los tercios castellanos, emprende la brillante campaña que dió por resultado reconquistar la plaza de Fuenterrabía, detenida por los franceses, con baldón de la bandera española. Los amores de Silva con una misteriosa dama ennoblecida por su parentesco con el gran monarca presta encantos singulares á esta segunda parte de la obra.

La Novela de Ahora se vende en toda España en librerías y puestos de periódicos, 40 céntimos, mes 1. 90, trimestre

5, Año 19 pesetas. Administración, de Valencia, núm. 28, Madrid.

Alrededor del Mundo publica esta semana, entre otros, los siguientes artículos, en su mayoría profusamente traducidos:

Celanova (Los pueblos de España). A un paso del Polo Sur (El triunfo de la última expedición).—El mundo donde vendrá la guerra aérea—Los gananciosos de Monte Carlo.—Los celebras este mes el mundo entero. Para descubrir fuentes subterráneas (Una trompeta acústica).—Cómo se lada).—Lo que era la Santa Hermandad.—La historia de mi vida (Por acorazado).—El Touring Club de España (Una sociedad que debíamos tener).—Los barillos y el cáncer.—La vida de Tom Pouce contada por barillos.

Además contiene las secciones de Recetas y Problemas, una serie de cuentos y narraciones interesantes titulada LEAME USTED HOY, y comienza la novela LOS CHALANES DEL MAR en forma encadenable.

Oficinas: Calle de los Caños, 4. Madrid.—2,50 pesetas suscripción trimestre.

DE CIRUJALES

Por primera vez se ha celebrado en esta localidad la fiesta de San Isidro Labrador, con una solemne entrada en la que ofició el virtuoso presbítero D. Lorenzo Contreras, acudiendo a ella el vecindario.

Habiase pensado entre los vecinos celebrar la comida del día reunidos en el campo; pero la pertinaz lluvia impidió llevar á cabo el acuerdo en su segunda parte.

Las exquisitas viandas preparadas fueron consumidas en la Casa Ayuntamiento por la mayoría de los vecinos. El presbítero Sr. Contreras invitó a las autoridades á tomar café en su compañía.

Entre el elemento joven se organizó un animado baile que duró hasta la entrada la noche.

No se registró ningún incidente desagradable.

SECCION RELIGIOSA

Todos los días á las nueve y cuarto de mañana, se celebra Misa solemne en la Iglesia Colegial.

Mañana jueves, día de la Ascensión del Señor, saldrá de la iglesia parroquial de San Isidro, á las seis de la mañana, la acostumbrada procesion solemne para administrar la Santa Comunión á los enfermos impedidos que no han podido cumplir con el precepto que prescribe el Señor.

En la insignie Iglesia Colegial, mañana jueves, á las diez, terminado el Evangelio, predicará el sermón de la Misericordia de Nuestro Señor Jesucristo, el Sr. Juan Jimeno y Jimeno, canónigo de esta catedral.

A las once de la mañana del mismo día se celebrará en la iglesia parroquial de San Isidro la exposición del Santísimo Sacramento con la Santa Nona y en la de San Juan de Ribera las doce igualmente se celebrará misa con Su Señoría Majestad de manifestación de cultos.

En la iglesia conventual de Religiosas de San Nona se canta Nona con órgano, á las once y media; también mañana, festividad de la Ascension del Señor.

El devoto ejercicio de la Hora Santa se practica mañana jueves á las siete de la mañana estando expuesto el Santísimo Sacramento continuo se reza la Estacion, el Rosario y Letania, religiosos cánticos y Misión, finalizando los cultos con la divina Misa y reserva.

En la iglesia de la Merced, á las cinco de la tarde y en la de San Francisco á las seis de la tarde, Nuestra Señora la Mayor, se continúa el ejercicio piadoso de la Santa Misa.

El sábado, después del ejercicio del Mayo ó de las Flores, se hace en el Convento Novena del Amor Hermoso.

Ecología y Noticias

A Valencia.—Con motivo de la Exposición regional que se está celebrando en Valencia, las compañías de ferrocarriles han organizado una excursión económica á la hermosa población levantina.

Los precios desde Soria son de 50 pesetas en 1.ª clase; 43'20 en segunda, y 26'30 en tercera.

Los billetes económicos se expiden desde el día 15 del actual hasta el 25 de Julio y son valederos para el regreso en cualquiera de los días siguientes á la fecha de su expedición.

Los viajeros de 1.ª y 2.ª clase pueden utilizar todos los trenes, excepto los expresos, sudexpresos y rápidos, y los de 3.ª clase procedentes de Soria ó con destino á esta capital. Se podrán, como excepción, hacer los viajes en los trenes correaos que tengan asientos vacantes en los carruajes de la clase mencionada.

ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52

!PODEMOS CURAROS! La electricidad está reconocida como el remedio más infalible para la curación de muchas enfermedades... CONSULTORIO DR. M. P. CALDEIRO

EL CONSULTORIO MILITAR DE LOS AYUNTAMIENTOS

COMPENDIO DE DERECHO ADMINISTRATIVO CIVICO-MILITAR En este compendio se han insertado todas cuantas disposiciones militares con cieren a las corporaciones municipales, tratándose con especial interés.

Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida Premiada con dos medallas de oro y plata.

ALMACÉN DE COLONIALES para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21 SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "EL LEON"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata. La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.

Nuevo establecimiento de tejidos de A. Sánchez. Gran surtido para la temporada. Collado, 67, Soria.

Ferretería y Cerrajería

Claudio Alcalde

El más antiguo y acreditado de esta provincia. Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

TALLER DE CARPINTERIA DE NICEFORO HERNANDEZ

Plaza de Aguirre, núm. 2.—SORIA En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

El Avisador Numantino

PERIÓDICO BISEMANAL Amplias informaciones de cuantos asuntos puedan interesar al público. Amena lectura.—Servicio telegráfico.—Números extraordinarios.

La Borrachera no existe ya Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES: EL POLVO COZA SOLO ES ERICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

Librería de A. Romero Peccados, 28. Madrid. OBRAS DE D. ANTONIO TRUEBA «El libro de los Cantares»

Ganga. Se venden por la cuarta parte de su precio y en buen uso, varias parejas de piedras francesas, triaberjones, aparatos de limpieza y vinillos, así como elevadores, trasmisiones, poleas, engranajes, correas y todo lo existente en la fábrica de harinas de la Viuda de Juan González, del Burgo de Osma, donde pueden verse funcionar é informarán.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustrilla se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Bisco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

COMPANIA COLONIAL INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO TES, TAPIOCAS CASA FUNDADA EN 1854

—Pero, señor,—decía Crispín,—¿por qué ha de haber estas necias distinciones y desigualdades sociales? ¡Pues qué! ¿No soy yo tan maestro como el maestro? ¿No es si se quiere, más fundamental mi arte que el suyo? Yo soy un artista que calza al vecindario, y él otro artista que le educa. Si los dos somos hombres de bien y cumplimos con nuestra obligación, ¿á qué viene llamarle á él señor maestro y á mi maestro á secas? Felizmente, el progreso social dará muy pronto al traste con estas monstruosas desigualdades.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL. 45 años de existencia.

M. Molinero é hijos

ESCULTORES MARMOLISTAS CASA FUNDADA EN 1880. CENTRAL * Plaza del Progreso, núm. 10. * MADRID Se ruega á la persona que desee construir algún trabajo cementerio, avise por correo pues la casa pasa á domicilio los proyectos y presupuestos gratis.

PEDRO RAMON Ortopédico-Especialista

(Afecciones abdominales exclusivamente, primero y último). Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relaciones; abultamiento y descenso abdominales, etc., etc. Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical, NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA, de las hernias (quebrantaduras) y dislocaciones uterinas.

Miranda Sastre VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

SOLUCION BENEDICTO

de GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrutifutismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas.

Café nervino medicinal

DEL DR. MORALES Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

El Progreso

Zapatería de Juan Lapuente Collado, 86 y 88, Soria. Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de años ha venido conociéndose por el pueblo bajo la razón social de la PUENTE y MODREGO, y que es sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será de Juan Lapuente por ser el que ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios con la seguridad de que como siempre, de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta zapatería construye cuantas clases de calzados se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como de extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza que el calzado que otros en su taller construido en mis talleres y en mi fábrica que nunca puede ser de menor confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo surtido de calzado de todas las clases, sea tanto de caballeros, como de señoras y niños en fino y ordinario que mi mayor gusto será servirlos en las mejores condiciones. He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta zapatería se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Gregorio Cuevas

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Dentadura nuevo sistema, ortodoncías, empastes y extracciones de dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á la profesión.—Collado, 57, Soria.